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НА РОД НА БИ БЛИ О ТЕ КА СР БИ ЈЕ је сте ма тич на би бли о те ка и цен тар би
бли о теч коин фор ма ци о ног си сте ма Ре пу бли ке Ср би је. Као на ци о нал на 
и де по зит на би бли о те ка, при ку пља и чу ва ком плет ну штам па ну и дру гу 
би бли о теч ку гра ђу са те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је, као и де ла об ја вље на 
у ино стран ству ко ја при па да ју срп ској кул ту ри или се њо ме ба ве. Фонд 
На род не би бли о те ке Ср би је пред ста вља у це ли ни кул тур но до бро ко је се 
трај но чу ва и са др жи ви ше од пет ми ли о на при ме ра ка ра зно вр сног би
бли о теч ког ма те ри ја ла.

На род на би бли о те ка Ср би је во ди уза јам ни елек трон ски ка та лог, из ра
ђу је на ци о нал ну би бли о гра фи ју, во ди ре ги стар јав них би бли о те ка и ко
ор ди ни ра рад би бли о теч коин фор ма ци о ног си сте ма у Ре пу бли ци Ср би ји. 
Цен трал на је уста но ва за за шти ту ћи рил ске ру ко пи сне гра ђе и ста ре и 
рет ке књи ге. На ла зи се на Вра чар ском пла тоу, а по ред сво јих основ них 
де лат но сти, ор га ни зу је бо гат и ра зно вр стан кул тур ни, умет нич ки и обра
зов ни про грам.

Од свог осни ва ња по све ће на је чу ва њу културнoг на сле ђа Ср би је, али и 
обез бе ђи ва њу јав ног при сту па зна њу и ин фор ма ци ја ма, са уве ре њем да 
је раз вој и бо гат ство кул ту ре и обра зо ва ња јед ног дру штва те мељ ње го вог 
оп штег на прет ка и ви тал но сти.
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XIX ВЕК  
ОСНИ ВА ЊЕ 
БИ БЛИ О ТЕ КЕ

НА РОД НА БИ БЛИ О ТЕ КА СР БИ ЈЕ осно ва на је 28. фе бру а ра 1832. го ди не 
во љом кне за Ми ло ша Обре но ви ћа и за ла га њем уског кру га ње го вих са
рад ни ка и уче них љу ди, као пр ва уста но ва кул ту ре у још увек не са свим 
осло бо ђе ној Ср би ји. У др жа ви ко ја се фор ми ра и још увек не ма сво је за
ко но дав ство, Би бли о те ка ни је осно ва на за кон ском од ред бом, већ пре ма 
усме ној вла да о че вој од лу ци, као по лу др жав на уста но ва, и под по кро ви
тељ ством вла да о че вог бра та, Је вре ма Обре но ви ћа. Без фор мал ног пи са ног 
ак та о осни ва њу, и без озва ни че ног на зи ва и пре би ва ли шта, Би бли о те ка 
се ипак фор ми ра ла у на ред ним го ди на ма за хва љу ју ћи дру штве ној све сти 
о по тре би ње ног по сто ја ња за из град њу мо дер не срп ске др жа ве. 

Осно ва на је на кон што су у Бе о гра ду са ра дом за по че ле пр ва књи жа
ра Гли го ри ја Во за ро ви ћа (1827. го ди не) и пр ва др жав на штам па ри ја – 
Кња же ска ти по гра фи ја (1831. го ди не). Књи жа ра је би ла ме сто где су се 
оку пља ли обра зо ва ни љу ди тог вре ме на и где је на дан Све тог Они си ма 
Апо сто ла 1832. го ди не Но ву би бли о те ку Серб ску осве штао про то пре зви тељ 
бе о град ски Ми ло сав По по вић. По кро ви тељ и пр ви при ло жник Но во за ве де не 
Би бли о те ке ва ро ши Бе о град ске био је Је врем Обре но вић. 

До сеп тем бра 1832. го ди не фонд Би бли о те ке бро јао је око 800 књи
га. Пр ве књи ге би ле су по клон књи жа ра Во за ро ви ћа и уче них љу ди из 
ра зних кра је ва Ср би је и Аустро у гар ске, по пут Лу ки ја на Му шиц ког, ко ји 
су да ри ва ли књи ге из сво јих би бли о те ка, док је кнез Ми лош у но вем бру 
1832. на ре дио да осно ва на штам па ри ја од сва ке од штам па не књи ге одва ја 

Милош Обреновић, 
графика Анастаса 

Јовановића 
из фонда Народне 
библиотеке Србије
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Ђура Даничић, 
управник Народне 

библиотеке од 1856. 
до 1859. године

Филип Николић, 
први библиотекар 

Народне библиотеке 
(1853–1856)

при ме рак за Би бли о те ку. Овом од лу ком кне за Ми ло ша уста но вље на је још 
1832. прак са оба ве зног при мер ка, а но ва би бли о те ка је по ста ла де по зит
на, што је ка рак те ри сти ка свих на ци о нал них би бли о те ка.

У го ди на ма ко је ће усле ди ти, од де по зи та по кло ње них књи га, пре ко би
бли о те ке у са ста ву Кња же ске ти по гра фи је и ка сни је По пе чи тељ ства про
све ште ни ја, за тим об је ди ња ва њем би бли о те ка ви ше јав них и др жав них 
над ле шта ва и от ку пљи ва њем зна чај них при ват них би бли о те ка, фор ми ра ла 
се на ци о нал на би бли о те ка Ср би је.

Пр ви пе ри од ње ног раз во ја, од 1832. до 1853. го ди не, обе ле жен је не
пре ста ном бор бом за обез бе ђе ње ми ни мал них усло ва за сме штај и рад: 
про ме ни ла је не ко ли ко адре са у Бе о гра ду, пре се ље на у Кра гу је вац 1833. 
го ди не, по том вра ће на у Бе о град 1835. го ди не, без стал ног струч ног ка дра 
и уста ље ног на зи ва, али под стал ним ста ра њем нај зна чај ни јих пред став
ни ка јав ног и кул тур ног жи во та он да шње Ср би је.

У про ле ће 1842. го ди не, за јед но са По пе чи тељ ством про све ште ни ја (Ми
ни стар ством про све те), пре ла зи у згра ду Учи тељ ске шко ле (да на шња згра да 
Ака де ми је при ме ње них умет но сти у Ули ци Кра ља Пе тра). Сле де ћа ло ка ци ја 
би ла је Тоб џиј ска ка сар на на углу Са ра јев ске и Не ма њи не ули це, где Би бли
о те ка до би ја за себ ну со бу и свог пр вог управ ни ка др Ми ло ва на Спа си ћа. 
Он је пр ви сре дио њен књи жни фонд и из ра дио аутор ски ка та лог по је зи ци
ма 1845. го ди не. Та да је Би бли о те ка по се до ва ла 1.421 де ло, у 2.283 све ске.

Од 1853. го ди не, ка да је до би ла пр вог „пра ви тел стве ног” би бли о те ка ра 
Фи ли па Ни ко ли ћа, са ко јим за пра во и по чи ње срп ско би бли о те кар ство 
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Зграда 
КапетанМишиног 
здања у којој се 
налазила Народна 
библиотека од 1863. 
до 1918. године

Стр. 10–11
Предлог 
Ђуре Даничића о 
званичном називу 
Народне библиотеке 
(Архив Србије, МПс, 
1 1/1858)

као по себ на де лат ност, На род на би бли о те ка до жи вља ва да не бр зог и пер
ма нент ног успо на. Он је струч но уре дио Би бли о те ку, из дво јио основ не и 
по себ не фон до ве, из ра дио ин вен та ре, аутор ски и струч ни ка та лог. Ни
ко лић је пред ло жио и пр ва Пра ви ла за Би бли о те ку, пи са на по угле ду на 
аустриј ска пра ви ла за из да ва ње књи га из уни вер зи тет ских и гим на зиј ских 
би бли о те ка, али пред лог ни је усво јен. По сле ње га, ме сто би бли о те ка ра 
пре у зи ма Ђу ра Да ни чић (1856–1859). Он је утвр дио кон цеп ци ју на бав не 
по ли ти ке – да тре ба на ба ви ти сва ку срп ску књи гу, као и књи ге ко је се ти чу 
срп ског на ро да и ода бра не књи ге на стра ним је зи ци ма. Да ни чић ће по себ
но би ти упам ћен јер је за по чео из ра ду те ку ће на ци о нал не би бли о гра фи је 
и озва ни чио на зив На род на би бли о те ка. За ла гао се за усва ја ње пра ви ла о 
ко ри шће њу Би бли о те ке ко ја би омо гу ћи ла до ступ ност би бли о те ке ве ћем 
бро ју чи та ла ца, као и чи та о ци ма ван Бе о гра да.

Да љи успон Би бли о те ка до жи вља ва у вре ме ка да су би бли о те ка ри би ли 
Јан ко Ша фа рик (1861–1869) и Сто јан Но ва ко вић (1869–1874). Ша фа
рик је ус пео да обез бе ди бо ље про сто ри је за Би бли о те ку – 1863. го ди не 
пре се ље на је у Ка пе танМи ши но зда ње, где је има ла да ле ко по вољ ни је 
усло ве за рад. У ле вом де лу згра де до би ла је три ве ли ке со бе и јед ну ма њу 
за слу жбе ни ке. Још две со бе при па ле су Би бли о те ци ка да се из Ка пе тан
Ми ши ног зда ња исе ли ла Бе о град ска гим на зи ја; те про сто ри је су уре ђе не 
као на уч на и оп шта чи та о ни ца. Ша фа рик је по ве ћао и осо бље Би бли о те ке, 
ор га ни зо вао план ско при ку пља ње ста рих срп ских ру ко пи са и ста ре штам
па не књи ге и увео са вре ме ни сме штај фон да по фор ма ту и те ку ћем бро ју



10



11



12

Закон о печатњи 
(штампи) из 1870. 
године по коме је 

озакоњено давање 
обавезног примерка 

Народној библиотеци

Стојан Новаковић, 
управник Народне 

библиотеке од 1869. 
до 1873. године

Још је дан огро ман ко рак на пред би ло је по ста вља ње за би бли о те ка ра 
јед ног од во де ћих ин те лек ту а ла ца та да шње Ср би је –  Сто ја на Но ва ко ви
ћа. Он је био у пра вом сми слу за ко но да вац Би бли о те ке ко ји је по ста вио 
осно ве би бли о теч ком пра ву, а сво јим на уч ним ра дом и би бли о те кар ству 
као на уч ној и струч ној обла сти у Ср би ји. Ус пео је да се За ко ном о пе чат њи 
из 1870. обез бе де за Би бли о те ку по три бес плат на при мер ка сва ког штам
па ног спи са, за тим да се бу џе том из 1871. из дво је Би бли о те ка и Му зеј из 
са ста ва Ми ни стар ства про све те и цр кве них по сло ва и по ста ну са мо стал не 
др жав не уста но ве. За чет ник је из да вач ке де лат но сти На род не би бли о те ке 
и на ста вљач Да ни чи ће вог ра да на те ку ћој на ци о нал ној би бли о гра фи ји.

После Новаковића, библиотекари су били Јован Бошковић (1875–1880), 
Нићифор Дучић (1880–1886), Милан Ђ. Милићевић (1886–1897) и, до 
1903. године, Драгиша Станојевић, Стојан Протић и Љубомир Јовановић. 
Сви су били истакнуте личности јавног и културног живота Србије. У 
овом периоду значајно је одвајање Библиотеке од Музеја, 1881. године 
и доношење Закона о Српској краљевској академији наука 1886. године, 
којим је овој установи дато право надзора над радом Народне библиотеке 
и које ће она вршити све до 1944. године.
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Зграда Народне 
библиотеке на 

Косанчићевом венцу, 
страдале 6. априла 

1941. године

XX ВЕК 
РУ ШЕ ЊЕ  
И ОБ НО ВА  
БИ БЛИ О ТЕ КЕ

Године 1901. донет је Закон о Народној библиотеци. Тим Законом одређени 
су основни задаци Библиотеке: а) да помаже неговање науке у Србији, б) 
да олакша ширење народног образовања и в) да среди дотадашњу српску 
библиографију и једне и друге азбуке, а да нову објављује сваке године. 
Годину дана раније, 1900. године, донет је и Правилник о унутрашњем 
уређењу и раду у Народној библиотеци. Електрично осветљење Библиотека 
је добила 1901. године.

Од 1903. до 1927. библиотекар је био историчар и академик Јован Н. 
Томић (1869–1932), упамћен по великом и часном залагању да сачува 
Народну библиотеку, која ће се суочити са бројним проблемима у првој 
половини 20. века.

У Пр вом свет ском ра ту, ко ји је до че ка ла у Ка пе танМи ши ном зда њу, Би
бли о те ка је те шко стра да ла. Бом бар до ва њем је уни штен део ње ног књи жног 
фон да, ин вен та ри и ка та ло зи, а ра ди спа са ва ња, пре о ста ли фонд је пре се
љен на ви ше ме ста у Бе о гра ду. Нај дра го це ни ји де ло ви фон да (ру ко пи си, 
ста ре штам па не књи ге, но ви не и ча со пи си) ева ку и са ни су у Ниш и Ко сов ску 
Ми тро ви цу, где су па ли у ру ке бу гар ске вој ске, ко ја их је пре не ла у Со фи ју. 
Упор ним за ла га њем управ ни ка То ми ћа, по сле ра та, овај део рас ту ре не гра
ђе је углав ном вра ћен у Бе о град. Ме ђу тим, не ста ло је 56 ста рих ру ко пи са, 
ме ђу ко ји ма и не ки из 13. ве ка, на пер га мен ту (не ко ли ко је про на ђе но у 
Не мач кој и от ку пље но тек 1972. го ди не), за тим 3.132 књи ге, 4.117 све за ка 
ча со пи са, го то во све но ви не из 1914. и 1915. го ди не и 138 зна чај них пи са
ма. Би бли о те ка је оста ла и без сво јих про сто ри ја. Тек 1920. от ку пље на је 
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Читаоница Народне 
библиотеке на 

Косанчићевом венцу, 
март 1932. године. 

Аутор фотографије 
Светозар Грдијан (Фонд 
Музеја града Београда)

за њен сме штај бив ша „Кар то на жа Ми ла на Ва пе” на Ко сан чи ће вом вен цу. 
Та ко је Би бли о те ка, пр ви пут, до би ла сво ју згра ду, ма да још увек не а де кват
ну сво јим по тре ба ма. Отво ре на је за ко ри сни ке 1925. го ди не.

По сле Јо ва на То ми ћа, управ ни ци су би ли Ми лош Зе че вић (1927–1935) 
и Дра го слав Илић (1935–1941). На осно ву За ко на о штам пи и За ко на о 
На род ној би бли о те ци из 1919. го ди не, Би бли о те ка је по ста ла цен трал на 
др жав на би бли о те ка и сте кла је пра во на оба ве зни при ме рак са це ле те
ри то ри је но во фор ми ра не др жа ве Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца 
од но сно Ју го сла ви је. Од 1928. у Би бли о те ци се из ра ђу је те ку ћа го ди шња 
би бли о гра фи ја Ју го сла ви је, али је об ја вљен са мо Ју го сло вен ски би бли о граф
ски го ди шњак за 1933. го ди ну. Од 1940. из ла зи ча со пис Гла сник На род не 
би бли о те ке са те ку ћом би бли о гра фи јом Ју го сла ви је, од че га је иза шло 
са мо 10 бро је ва. Би бли о те ка је 1938. усво ји ла ка та ло шки ли стић ме ђу на
род ног фор ма та. Ру ко пи сни фонд ин вен та ри сао је Све то зар Ма тић, али 
је ње гов опис ру ко пи са На род не би бли о те ке штам пан тек 1952. го ди не.

У пр вом на ле ту не мач ких бом бар де ра, 6. апри ла 1941. го ди не, по го ђе на 
је за па љи вим бом ба ма згра да Би бли о те ке на Ко сан чи ће вом вен цу, ко ја 
је том при ли ком из го ре ла до те ме ља. Згра да је го ре ла да ни ма. Број на 
струч на и пу бли ци стич ка ис тра жи ва ња по ку ша ла су да ре кон стру и шу след 
до га ђа ја и од го вор но сти за го то во пот пу ни гу би так фон да на ци о нал не би
бли о те ке. Уни штен је књи жни фонд од 500.000 све за ка, збир ка од 1.424 
ћи рил ских ру ко пи са и по ве ља од XII до XVII ве ка, кар то граф ска и гра
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Закон о Народној 
библиотеци из 1901. 
године

Јован Н. Томић, 
управник Народне 
библиотеке од 1903. 
до 1927. године

фич ка збир ка од 1.500 бро је ва, збир ке од 4.000 на сло ва ча со пи са и 1.800 
на сло ва но ви на, зна чај на и не до вољ но про у че на збир ка тур ских до ку ме
на та о Ср би ји, ин ку на бу ле и ста ре штам па не књи ге и це ло куп на пре пи ска 
зна чај них лич но сти из кул ту ре и по ли тич ке исто ри је Ср би је и Ју го сла ви је. 
Не ста ли су сви ин вен та ри и ка та ло зи На род не би бли о те ке. 

Ак ци ја за об на вља ње спа ље ног фон да за по че та је још у то ку ра та ка да 
је вр ши лац ду жно сти управ ни ка био Ђор ђе Сп. Ра до ји чић (1941–1945). 
Оно ма ло нео ште ће них књи га, ко је су би ле на чи та њу и у ма га ци ну у Ко
смај ској ули ци, пре не то је и сме ште но у згра ду Др жав не штам па ри је. Да
ље се лид бе би ле су не из бе жне, та ко да је пр ве рат не го ди не Би бли о те ка 
сме ште на у згра ду Фе ри јал ног са ве за у Фран цу ској ули ци. На кон то га су 
за сме штај од ре ђе ни ма га ци ни у Ви шњи ће вој ули ци, у ко ји ма је ра ни је 
чу ва но во ће и по вр ће, где је Би бли о те ка до че ка ла крај ра та.

Мно ги зна ни и не зна ни по је дин ци и уста но ве да ри ва ли су На род ној би
бли о те ци ве ли ки број зна чај них и рет ких књи га и дру гих пу бли ка ци ја. Крај 
ра та је до че ка ла са пре ко 5.000 књи га и дру гог би бли о теч ког ма те ри ја ла.
По сле осло бо ђе ња Бе о гра да од не мач ке оку па ци је 1944. го ди не, у но вом 
дру штве ном уре ђе њу со ци ја ли стич ке др жа ве Ју го сла ви је, по чи ње пе ри од 
ин тен зив не об но ве уни ште ног фон да и убр за ног раз во ја Би бли о те ке. Као 
и при ли ком ње ног осни ва ња, би ло је то исто риј ско вре ме фор ми ра ња но ве 
др жа ве и по тре бе за бр зом мо дер ни за ци јом дру штва и ус по ста вља њем но
вог дру штве ног и кул тур ног иден ти те та. Раз ви так ин сти ту ци ја кул ту ре пре
по знат је као је дан од усло ва оп штег раз вит ка со ци ја ли стич ког дру штва.
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Правила о полагању 
државног стручног 
испита за прелаз 
чиновника Народне 
библиотеке из 
приправних у помоћне 
групе из 1928. године 
(Архив Југославије, 
00, I, 162/1928)

Гласник Народне 
библиотеке из 1940. 
године

Народна библиотека 
Србије после пожара 
6. априла 1941. године. 
Сликар Антон Хутер, 
уље на платну, 1941. 
(из ликовне збирке НБС)

Зграда хотела Српска 
круна у којој се 
Народна библиотека 
налазила од 1946. 
до 1972. године

У апри лу 1946. го ди не Би бли о те ка до би ја згра ду бив шег хо те ла „Срп ска 
кру на” на кра ју Кнез Ми ха и ло ве ули це, а Ми ни стар ство про све те На род не 
Ре пу бли ке Ср би је до но си од лу ку да се све рет ко сти ре јон ских би бли о те ка 
усту пе На род ној би бли о те ци. По себ ном од лу ком до де ље не су јој Двор ска 
би бли о те ка (20.709 књи га), Би бли о те ка Се на та, део Би бли о те ке На род не 
скуп шти не и Би бли о те ка Дру штва Све тог Са ве. От ку пље не су мно ге при
ват не би бли о те ке. Од по себ ног су зна ча ја би ли по кло ни ра зних уста но ва, 
ор га ни за ци ја и при ват них ли ца, ме ђу ко ји ма и зна чај ни ле га ти Ти хо ми ра 
Ђор ђе ви ћа (18.301 књи га и дру ге гра ђе) и Ми ла на Ра ки ћа (3.611 књи га).
На род на би бли о те ка Ср би је по че ла је са ре дов ним ра дом 20. апри ла 1947. 
го ди не, ка да је сво ја вра та отво ри ла ко ри сни ци ма. Фор ми ра ју се и уре ђу ју 
ка та ло зи: Аутор ски, 1947. го ди не, и Пред мет ни, 1948. го ди не. Би бли о те ка 
пре у зи ма усме ра ва ње раз во ја це ле би бли о теч ке мре же у Ср би ји и ста ра ње 
о уса вр ша ва њу би бли о теч ких струч ња ка. Го ди не 1953. осно ван је Би бли о
теч ки цен тар, ка сни је Оде ље ње за уна пре ђе ње би бли о теч ке де лат но сти. Но
ви ста тут ко ји ре гу ли ше уре ђе ње и упра вља ње Би бли о те ком до нет је 1956. 
го ди не. На пре дак се огле да у осни ва њу но вих оде ље ња и об на вља њу из
да вач ке де лат но сти. Го ди не 1960. фор ми ра но је Би бли о граф ско оде ље ње, 
са основ ним ци љем из ра де срп ске ре тро спек тив не би бли о гра фи је, и по том 
Ар хе о граф ско оде ље ње, са за дат ком да опи су је и ре ги стру је ју жно сло вен
ске ћи рил ске ру ко пи се и из вр ши ре кон сти ту ци ју ру ко пи сног фон да. Фор
ми ра на је и Кон зер ва тор ска ла бо ра то ри ја за за шти ту би бли о теч ке па пир не 
гра ђе и на уч ноекс пе ри мен тал на ис пи ти ва ња за шти те књи ге и па пи ра.
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Зграда Народне 
библиотеке Србије, 

седамдесете 
године ХХ века

Згра да у Кнез Ми ха и ло вој убр зо по ста је не а де кват на за оба вља ње про
ши ре них функ ци ја и за да та ка Би бли о те ке, због ин тен зив ног ра ста књи
жних фон до ва и бр зог раз во ја у по сле рат ном пе ри о ду, те се тра жи ло ре
ше ње за про стор но про ши ре ње. За то је 1954, по во дом 150го ди шњи це 
Пр вог срп ског устан ка, Из вр шно ве ће Ср би је до не ло од лу ку да се у спо мен 
тог исто риј ског до га ђа ја по диг не но ва згра да На род не би бли о те ке Ср би је.

За ко ном о би бли о те ка ма Ср би је, ко ји је до нет 1965. го ди не, На род ној 
би бли о те ци, као цен трал ној ма тич ној би бли о те ци Ре пу бли ке, од ре ђе но је 
по себ но ме сто и по ве рен низ зна чај них функ ци ја. Би бли о те ка се раз ви ја и 
из ра ста у мо де ран би бли о теч коин фор ма ци о ни цен тар. На бав на по ли ти
ка кон ци пи ра се на чвр стим прин ци пи ма, по ста вља ју се осно ви за раз вој 
ин фор ма ци о не слу жбе, уса вр ша ва се ор га ни за ци ја и тех но ло ги ја ра да, 
раз ви ја ју се ме ђу на род не ве зе и по ве ћа ва број струч ња ка. Књи жни фон
до ви убр за но ра сту те се, ви ше од де це ни је на кон од лу ке из 1954. го ди не, 
по но во на ме ће пи та ње по ди за ња но ве згра де.

Ка мен те ме љац за но ву згра ду Би бли о те ке, ко ју је про јек то вао проф. 
арх. Иво Кур то вић, по ста вљен је на Дан осло бо ђе ња Бе о гра да, 20. ок то
бра 1965. го ди не. Упо ре до са ра до ви ма на до вр ше њу згра де сре ђи ва ни су 
фон до ви, из вр ше на ре ви зи ја и оба вље ни дру ги по сло ви за екс пе ри мен тал
ни рад ко ји је за по чео 27. но вем бра 1972. го ди не. Но ва, пр ва згра да гра
ђе на на мен ски за по тре бе на ци о нал не би бли о те ке, ко јом је де фи ни тив но 
ре шен ег зи стен ци јал ни про блем ове нај ста ри је уста но ве кул ту ре осно ва не 
у Ср би ји, све ча но је отво ре на 6. апри ла 1973. го ди не. За по ди за ње згра де, 
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Отварање Народне 
библиотеке у згради 
на Врачарском платоу, 
6. април 1973. године

по ред на по ра це ле дру штве не за јед ни це и за ла га ња ко лек ти ва Би бли о те ке, 
по себ не за слу ге има ју управ ни ци Ду шан Ми ла чић (1944–1960), Че до мир 
Мин де ро вић (1960–1965), Ми о драг Па нићСу реп (1965– 1968) и, на ро
чи то, Све ти слав Ђу рић (1968–1977). 

У но вој згра ди, На род на би бли о те ка Ср би је пр ви пут има усло ве за ор
га ни зо ва ње кул тур но про свет них ак тив но сти и до да на шњих да на ак тив но 
уче ству је у кул тур ном жи во ту Бе о гра да и це ле зе мље. Та ко ђе, ре ше но пи
та ње ма те ри јал ног сме шта ја отва ра мо гућ ност струч ним ка дро ви ма Би
бли о те ке да у на ред ним де це ни ја ма уса вр ша ва ју и уво де но ве ме то де у 
свој рад, ка ко би ухва ти ли ко рак са са вре ме ним би бли о те кар ством ко је 
ће у по след њој че твр ти ни 20. ве ка до жи ве ти ве ли ку тран сфор ма ци ју у су
сре ту са на сту па ју ћом ером ин фор ма ци о них тех но ло ги ја. Де се то го ди шњи 
про грам раз во ја, усво јен у вре ме управ ни ка Све ти сла ва Ђу ри ћа, са др жао 
је раз вој не тен ден ци је свет ског би бли о те кар ства, осла њао се на отва ра ње 
пре ма све ту и ин тен зив ну раз ме ну ин фор ма ци ја, зна ња и ис ку ства са ве
ли ким свет ским би бли о теч ким цен три ма. 

Го ди не 1974. фор ми ра се Струч ни ка та лог по Уни вер зал ној де ци мал ној 
кла си фи ка ци ји, а за тим и Цен трал ни ка та лог Ср би је и Цен тар за на уч не 
ин фор ма ци је. Го ди не 1976. Би бли о те ка усва ја но ва пра ви ла за ка та ло ги
за ци ју гра ђе и пре ла зи на но ви, ме ђу на род ни стан дард за би бли о граф
ски опис ISBD. Вр ше се при пре ме за пре ла зак на ауто ма ти зо ва ну об ра ду 
по да та ка. Би бли о те ка 1987. за по чи ње ка та ло ги за ци ју пу бли ка ци ја пред 
из ла зак из штам пе из ра ђу ју ћи за мо но гра фи је ка та ло шки за пис у пу бли
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Каталози у Народној 
библиотеци 
седамдесетих 
година ХХ века

Централна читаоница, 
седамдесетих година

Посета Јосипа Броза 
Тита и Јованке Броз 
Народној библиотеци 
1975. године

Фотографије: 
Стеван Крагујевић, 
фонд Народне 
библиотеке Србије

ка ци ји CIP / Ca ta lo gu ing In Pu bli ca tion, об у хва та ју ћи пре те жан број из да
ња у зе мљи. Елек трон ски ка та лог На род не би бли о те ке Ср би је фор ми ран 
је 1989. го ди не. Бу ду ћи да је об у хва тао сву но во при ба вље ну гра ђу, до вео 
је до об у ста ве из ра де ли сних ка та ло га за мо но граф ске пу бли ка ци је 1991. 
го ди не. Ло кал ну ра чу нар ску мре жу Би бли о те ка је до би ла 1996. го ди не, 
ка да је омо гу ћен и при ступ ин тер не ту и из ра ђе на пр ва вебпре зен та ци
ја. Са дру ге стра не, по ли тич ка и еко ном ска си ту а ци ја у зе мљи по след ње 
де це ни је 20. ве ка ни је до при не ла да љем раз во ју ме ђу на род не са рад ње 
Би бли о те ке ко ја је успе шно гра ђе на у прет ход ном пе ри о ду.
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XXI ВЕК 
СА ВРЕ МЕ НА  
И ДИ ГИ ТАЛ НА  
БИБЛИОТЕКА

Сам по че так XXI ве ка На род на би бли о те ка Ср би је до че ка ла је са ве ли ким 
за дат ком да ускла ди свој рад са прак сом са вре ме ног свет ског би бли о те
кар ства у вре ме екс пло зив ног раз во ја ин фор ма ци о них тех но ло ги ја. 

Под упра вом Сре те на Угри чи ћа, у пе ри о ду од 2001. до 2011. го ди не, 
на пра вље ни су ве о ма ва жни ко ра ци у струч ној и ин фра струк тур ној ре
фор ми На род не би бли о те ке Ср би је. Уна пре ђен је ра чу нар ски си стем са 
ин тер не том, по ста вље на мо дер на и по себ но ди зај ни ра на вебпре зен та ци
ја, уна пре ђе на ме ђу на род на са рад ња и об но вље но члан ство у европ ским 
и свет ским струч ним те ли ма и асо ци ја ци ја ма, али, пре све га, од 2001. до 
2004. го ди не, за по че та су и успе шно раз ви је на три ве ли ка про јек та Би
бли о те ке ко ји и да нас чи не бит не сег мен те ње ног ра да: 1) фор ми ран је 
уза јам ни елек трон ски ка та лог би бли о те ка Ср би је под на зи вом Вир ту ел на 
би бли о те ка Ср би је (ВБС); 2) осно ва но је Оде ље ње за ди ги та ли за ци ју и 
кре и ра не су ди ги тал не збир ке нај вред ни је би бли о теч ке гра ђе; 3) у окви ру 
Цен тра за на уч не ин фор ма ци је осно ван је КоБ СОН – кон зор ци јум би бли
о те ка Ср би је за об је ди ње ну на бав ку на уч них елек трон ских ча со пи са и 
књи га за ко ри сни ке Би бли о те ке и це лу ака дем ску за јед ни цу Србијe.

Од по себ ног зна ча ја би ло је и пре у зи ме ње по сло ва Ју го сло вен ског би
бли о граф скоин фор ма циј ског ин сти ту та (ЈУ БИН), ко ји је на кон пре стан ка 
по сто ја ња ју го сло вен ске др жа ве оба вљао би бли о граф ске по сло ве са мо за 
те ри то ри ју Ср би је и Цр не Го ре. Од 2003. го ди не НБС из ра ђу је те ку ћу на
ци о нал ну би бли о гра фи ју Ср би је, што је сте је дан од при мар них за да та ка 
сва ке на ци о нал не би бли о те ке, док је од 2005. го ди не те ку ћа би бли о гра
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Атријум Народне 
библиотеке Србије

фи ја до ступ на он лајн и без на док на де на вебстра ни ци НБС. Од ЈУ БИНа 
су пре у зе ти и по сло ви из да ва ња ISBN и ISSN бро је ва, као и ли цен це за 
пре вод и из да ва ње УДК та бли ца. Под кро вом На род не би бли о те ке Ср би је 
за по че ле су рад и све вр сте Аген ци ја за из да ва че – НБС је по ста ла На ци
о нал на ISBN, ISSN, ISMN, ISAN и DOI аген ци ја. Од 2011. године, према 
Закону о обавезном примерку публикација, депозитним библиотекама до
ста вља се и електронска копија штампаних публикација. 

За хва љу ју ћи успе шним ко ра ци ма у ди ги та ли за ци ји гра ђе, На род на би
бли о те ка Ср би је је ме ђу пр вим би бли о те ка ма 2005. го ди не по ста ла ак
тив на чла ни ца Европ ске би бли о те ке (The Euro pean Li brary), пр вог ве ли ког 
европ ског про јек та ди ги та ли за ци је и пре зен та ци је кул тур ног на сле ђа по
хра ње ног у би бли о те ка ма. Струч ња ци На род не би бли о те ке Ср би је до при
не ли су сво јим ра дом и за ла га њем да се Ми ро сла вље во је ван ђе ље и Ар хи ва 
Ни ко ле Те сле 2005. го ди не увр сте на Уне ско ву ли сту Пам ће ње све та. 

За вр ше ни су ка пи тал ни из да вач ки про јек ти од на ци о нал ног зна ча ја 
по пут фо то тип ских из да ња књи га Ра до сла вље вог је ван ђе ља, Го ра ждан ске 
штам па ри је и аван гард ног ча со пи са Зе нит. При ве ден је кра ју ви ше го
ди шњи рад на штам па ном из да њу Ре тро спек тив не би бли о гра фи је књи га 
Ср би је (1868 – 1944). По кре ну та је еди ци ја књи га струч не би бли о те кар ске 
ли те ра ту ре „Са вре ме на би бли о те ка“ и об но вљен Гла сник На род не би бли о
те ке Ср би је, ко ји је сте као ранг на уч ног ча со пи са.

Од 2007. го ди не НБС је уло жи ла ве ли ке на по ре да се зна ча јан део про
сто ра и опре ме ре но ви ра и оса вре ме ни ка ко би по сло ви Би бли о те ке мо гли 
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Столови и столице 
израђени су посебно за 

читаонице НБС према 
дизајну архитекте 

Зорана Радојичића

Кафекњижара НБС 
након реновирања 

2011. године

Стр. 2728
Централна читаоница 

након завршетка 
реконструкције 

ентеријера 2011. 
године. Фотографија 

Немање Јовановића

да се раз ви ја ју у скла ду са но вим стан дар ди ма и по тре ба ма ко ри сни ка. 
Од ок то бра 2007. до ма ја 2011. го ди не оп се жно је ре кон стру и сан ен те
ри јер ко ри снич ког де ла згра де, пре ма про јек ту ар хи тек те Зо ра на Ра до ји
чи ћа. Ре кон струк ци ја је об у хва ти ла 6000 ква драт них ме та ра про сто ри ја 
на ме ње них ко ри сни ци ма – ула зни хол, ка фе те ри ју, атри јум, из ло жбе ни 
про стор и све чи та о ни це, а опре мље не су и две но ве: Мул ти ме ди јал на 
чи та о ни ца и Чи та о ни ца за сле пе и сла бо ви де. Та ко ђе, ре но ви ра на је и 
опре мље на Ла бо ра то ри ја за кон зер ва ци ју и ре ста у ра ци ју па пир не гра ђе, 
као и про стор Аген ци је за из да ва че и Ка фекњи жа ре НБС. 

Радове је финансирала Влада Републике Србије средствима укупне 
вредности од 4,3 милиона евра, док је комплетна информациона опрема 
била донација компаније EFT Group. 

Капацитети библиотеке повећани су за трећину – читаонице су опремље
не са 600 корисничких места. Уграђивањем челичне конструкције спуште
ног плафона са лантернама створени су услови за уградњу квалитетног 
система за вентилацију, климатизацију и осветљење, што су били проблеми 
Библиотеке пре реконструкције. Пројектовани су нови и замењени заста
рели системи машинских инсталација, електроинсталација и рачунарске 
мреже, као и системи дојаве пожара, контроле приступа и хидрантске 
мреже. Омогућен је кабловски и бежични приступ интернету на сваком 
корисничком месту. Столови и столице од пуног дрвета у читаоницама, 
као и подни итисон, посебно су дизајнирани и произведени за ентеријер 
Библиотеке. Намештај је дизајнирао архитекета Радојичић, док су дизајн 
итисона и уметнички елементи у ентеријеру решења визуелног уметника 
проф. Бранка Павића –  посебно се издваја инсталација у форми стаклене 
коцке са бинарним кодом на улазу у Библиотеку од које почиње визуел
ни концепт ”Пут знања”, обележавајући у простору кретање од улаза до 
центалне читаонице.

На кон успе шног за вр шет ка ре кон струк ци је, ин тен зи ви ран је и по пу ла
ри зо ван кул тур ни про грам Би бли о те ке, по себ но про грам у мо дер но опре
мље ном га ле риј ском про сто ру. Под упра вом Ла сла Бла шко ви ћа (2015–
2021), ор га ни зо ван је рад на ви ше го ди шњем про јек ту ком плет не ре ви зи је 
фон да НБС, ко ји је пред ста вљао и део при пре ма за про је кат нео п ход ног 
про ши ре ња де поа за сме штај фон да. Уве ћан је број ди ги тал них збир ки, 
број зна чај них ле га та, као и број би бли о те ка укљу че них у уза јам ни елек
трон ски ка та лог.

Године 2021. за управ ни ка На род не би бли о те ке Ср би је име но ван је др 
Вла ди мир Пи шта ло. НБС је за по че ла не ко ли ко ва жних и ве ли ких про
је ка та ко ји ће обе ле жи ти њен рад у на ред ном пе ри о ду. Пр ви је ре кон
струк ци ја и про ши ре ње де поа за сме штај фон да пре ма про јек ту ар хи тек те 
Бра ни сла ва Ми тро ви ћа, иза бра ном на јав ном кон кур су. По ред из град ње 
но вог сме штај ног про сто ра у скло пу по сто је ће згра де, про је кат пред ви ђа 
и из град њу до дат ног га ле риј ског и рад ног про сто ра. Дру ги про је кат је сте 
об но ва згра де На род не би бли о те ке на Ко сан чи ће вом вен цу, уништене 6. 
апри ла 1941. го ди не, ко ја ће би ти не са мо ду го оче ки ва но спо ме нич ко 
ре ше ње се ћа ња на стра да ње Би бли о те ке, већ и но ви кул тур ни цен тар у 
Бе о гра ду…
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Електронска 
читаоница Народне 
библиотеке Србије

ВИР ТУ ЕЛ НА  
БИ БЛИ О ТЕ КА  
СР БИ ЈЕ
Про је кат Вир ту ел не би бли о те ке Ср би је (ВБС) за по чет је 2003. го ди не, са 
ци љем из град ње на ци о нал ног би бли о теч коин фор ма ци о ног си сте ма уза
јам не ка та ло ги за ци је Ре пу бли ке Ср би је. Основ на иде ја је би ла да се јед на 
пу бли ка ци ја у си сте му об ра ђу је са мо јед ном, на осно ву он лајн ве зе из ме ђу 
уза јам не и ло кал них ба за, као и да се нај ши рем кру гу ко ри сни ка ин тер не та 
омо гу ћи да са јед не при ступ не тач ке оба вља ју пре тра гу елек трон ских ка
та ло га свих умре же них би бли о те ка. Исте го ди не ус по ста вљен је ауто ном ни 
Си стем уза јам не ка та ло ги за ци је Ре пу бли ке Ср би је CO BISS.SR са ини ци јал
ним уза јам ним елек трон ским ка та ло гом CO BIB.SR, фор ми ра ним на осно ву 
ло кал них елек трон ских ка та ло га Би бли о те ке Ма ти це срп ске, На род не би
бли о те ке Ср би је, Уни вер зи тет ске би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић“ у Бе о
гра ду и Ју го сло вен ског би бли о граф скоин фор ма циј ског ин сти ту та (ЈУ БИН). 

Око сни цу овог си сте ма чи не уза јам ни елек трон ски ка та лог CO BIB.SR 
и ло кал ни елек трон ски ка та ло зи. Ба зи ран је на про грам ској плат фор ми 
CO BISS и део је ре ги о нал ног си сте ма CO BISS.Net ко ји об је ди њу је си сте
ме уза јам не ка та ло ги за ци је на CO BISS плат фор ми у Цр ној Го ри, Бо сни и 
Хер це го ви ни, Ре пу бли ци Срп ској, Сло ве ни ји, Се вер ној Ма ке до ни ји, Бу
гар ској и Ал ба ни ји. 

У ор га ни за ци о ном сми слу, Си стем уза јам не ка та ло ги за ци је Ре пу бли ке 
Ср би је чи не: на ци о нал ни CO BISS цен тар, ко ји се на ла зи у На род ној би бли
о те ци Ср би је под на зи вом Цен тар за уза јам ну ка та ло ги за ци ју Ре пу бли ке 
Ср би је (ЦУК) и би бли о те ке чла ни це си сте ма. Мо дел функ ци о нал ног по ве
зи ва ња би бли о те ка под ра зу ме ва уза јам ну би бли о граф скока та ло шку ба зу 
по да та ка CO BIB.SR, ло кал не ба зе по да та ка би бли о те ка чла ни ца, ба зу по
да та ка о би бли о те ка ма CO LIB.SR и нор ма тив ну ба зу по да та ка CO NOR.SR. 

По ред ко ор ди на ци је си сте ма, ЦУК ре а ли зу је обра зо ва ње би бли о те ка ра 
из це ле мре же за рад на уза јам ној ка та ло ги за ци ји. Обра зо ва ње из во де 
ин струк то ри из НБС, БМС и УБСМ. Елек трон ски при руч ни ци и ком плет на 
до ку мен та ци ја о обра зо ва њу би бли о те ка ра сва ко днев но се ажу ри ра ју на 
Обра зов ном пор та лу ЦУКа  http://obra zo va nje.vbs.rs/ 

Кра јем 2021. го ди не, у си стем ВБС умре же но је 234 би бли о те ке, док 
уза јам ни елек трон ски ка та лог са др жи око 3.6 ми ли о на би бли о граф ских 
за пи са. 

Ко ри сни ци ма је од 2016. го ди не до ступ на Ан дро ид апли ка ци ја mCO
BISS, ко ја пред ста вља вер зи ју CO BISS/OPACa при ла го ђе ну мо бил ним 
уре ђа ји ма, а од 2021. на рас по ла га њу је Ди ги тал ни ре по зи то ри јум dCO
BISS за по хра њи ва ње ди ги тал них са др жа ја по ве за них са свим CO BISS 
про грам ским мо ду ли ма.  www.vbs.rs
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СЕРВИС 
КОБСОН
Сер вис КоБ СОН (Кон зор ци јум би бли о те ка Ср би је за об је ди ње ну на бав
ку) осно ван је 2001. го ди не при Цен тру за на уч не ин фор ма ци је На род не 
би бли о те ке Ср би је. Цен тар одр жа ва ком пле тан рад сер ви са КоБ СОН ко ји 
на ба вља од но сно обез бе ђу је при ступ на уч ној ли те ра ту ри ко ја се углав
ном из да је са мо у елек трон ском фор ма ту. Елек трон ски фор мат на уч не 
ли те ра ту ре омо гу ћа ва бр же, лак ше и јеф ти ни је ди стри бу и ра ње и знат но 
ефи ка сни ју ко му ни ка ци ју на уч не за јед ни це у чи та вом све ту.

Сер вис тре нут но обез бе ђу је при ступ до 35.000 ино стра них на уч них ча
со пи са и око 180.000 елек трон ских књи га. По ред ба за пу ног тек ста, обез
бе ђен је при ступ и ин дек сним, ци тат ним ба за ма Web od Sci en ce и Sco pus. 
При ступ сер ви су КоБ СОН од ку ће има ју сви чла но ви до ма ће ака дем ске 
за јед ни це од но сно сви стал но за по сле ни у ака дем ским и на уч ним ин сти
ту ци ја ма чи ји је осни вач Ре пу бли ка Ср би ја. У чи та о ни ца ма НБС омо гу ћен 
је при ступ и свим чла но ви ма Би бли о те ке. КоБ СОН сајт бе ле жи пре ко 3 
ми ли о на при сту па на го ди шњем ни воу, при че му ис тра жи ва чи из Ср би је 
пре ко сер ви са пре у зму око 1,8 ми ли о на чла на ка.

Про грам КоБ СОН фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло
шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је. kobson.nb.rs
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Магазин Нова Европа, 
број 1, из 1920. године

Авангардни 
часопис Зенит, 

број 37, 
из 1925. године

Рукописна 
периодика, 

Логорски Јеж, 
октобар 1944, 

Логор ”Ц” и ”Д” 
у Оснабрику

Авангардни часопис 
ДадаЈок, из легата 
Љубомира Мицића

ДИ ГИ ТАЛ НА 
НА РОД НА  
БИ БЛИ О ТЕ КА  
СР БИ ЈЕ
Н ар од на  б иблиот ека Србије  за почела ј е диги тал изацију  гра ђе  2 004. 
г один е  са циљ ем  з ашт ите и пр езентац ије највр ед нијих би блиотечких збир
ки и ду ги  низ го ди на је  би ла, у о во ј област и, водећа у ст анова  к ул туре у 
С рбији. У  п рвих шест  го дин а креир ано је  в иш е  од  милион и  по дигитал них 
с лик а,  орган изо в ани х у пр еко сто з бир ки  разноврс не биб лио течке грађе, 
са  мо гућно шћу  основне п ретраге.  Већ 20 05.   го дине постала  је пар тнер 
Европске библи отеке (T he   European  Libra ry) ,  док је парт не р Европ еа не од  
њеног  покретањ а 2008.  године.  П ра те ћи  д аљи ра зво ј евро пск е праксе  у 
 дигита ли зацији ку лтурно г  нас леђа,  ст р уч њаци Од еље ња  за  развој дигита
лне  библи от ек е и ми крограф иј у  НБС с у  у н аредним  годинам а, поред  
прошире ња  дигитални х з бирки и  ра да на но во ј  соф тверск ој  пл атформ и 
у сар адњ и  са Ма тематич ки м  ин ст итутом САНУ, у напредили сист ем  м ет
ап од атака,  као и  правни оквир за  диги тал изацију  грађе.  Да н ас је НБС не  
с а мо  активни  п артнер  Е вро пеане,  в ећ  и национа лн и  агрегат ор дигита лних 
сад ржа ја  з а Европе ан у,  партн ер  Е вро пског  ко нз орц ијума  за  диги та лну 
х ум анистику истр аживачке  инфрас тр ук тур е DARIAH ,  као и у че сн ик бројн
их међ ун аро дних и  до ма ћи х прој ека та са циљ ем  дигиталне  п резент аци је 
кул ту рно г, исто ријског и научн ог  насл еђ а.

Дигиталн е  зби рке НБ С 2 021. г од ине са држе 6.5 95  диги та лни х насло ва, 
одн осно виш е од м или он  дигитални х с лика. Грађа  се  може п ретражити 
кр оз тема тск е или фо рмалн е зби рк е.  Пет гла вних ф ор м ал них зби рки 
чин е рукописи и к њиге,  пе риодик а,  сл ике, карт е  и аудио гра ђа .  Такође,  
Дигитална НБ С  са држи и 84  вир ту елне з би рке , док  се  о дређе ни део  те
кс туалног  диг ит алног садржаја  м оже прегл еда ти и п ретраж ит и и  у ПДФ 
 формату.  На  месечном нивоу  ди ги талне  зб ирк е НБС посети  око 6. 000 
виртуелних корисника. 

У оквиру међународног пројекта Про цват писмености, који путем диги
тал них збирки представља развој пис мености на старом континенту од 
4. до 20. века, тим Народне библиоте ке Србије осмислио је 11 збирки: 
Пе ри одика из Првог светског рата, Но ва Европа (магазин), Рукописна 
пе рио дика, Рукописи Божидара Кнеже ви ћа, Интернационална ревија за 
уметност и културу Зенит, Југословенска аван гарда, Путописна књижевност 
19. и 20. века, Сабрана дела Вука Сте фа новића Караџића, Лирика срп ске 
модерне, Инкунабуле и палеоти пи, Дневничке белешке учесника Првог 
светског рата. www.digital.nb.rs
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Тодор Манојловић, 
Густав Крклец, Милош 

Црњански, Ранко 
Младеновић, на путу 

за Хвар. Фотографија 
из Легата Милоша 

Црњанског

Крваво злато, графичка мапа Ђор
ђа Андрејевића Куна (19041964), 
фонд НБС. Штампана је 1937. го
дине и садржи 28 оригиналних др
вореза. Дигитализована је у окви
ру међународног пројекта Инду
стријско наслеђе и део је истоиме
не тематске дигиталне збирке НБС. 
Представља модел уметничких и 
друштвенополитичких тежњи ме
ђу ратног комунистичког покрета, 
са тематиком Борског рудника као 
симболом социјалне неправде.
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Тихомир Р. Ђорђевић 
(горе десно у качкету) 
са групом излетника 
у околини Зајечара, 
почетак XX века. 
Збирка фотографија из 
легата сестара Јанковић

Из дигиталне збирке 
књига Борисава 
Станковића
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КОН ЗЕР ВА ТОР СКА 
ЛА БО РА ТО РИ ЈА
Кон зер ва тор ска ла бо ра то ри ја На род не би бли о те ке Ср би је нај ве ћа је и 
нај о пре мље ни ја ла бо ра то ри ја за кон зер ва ци ју па пи ра и пер га мен та у Ср
би ји, а свр ста ва се и у нај ве ће ла бо ра то ри је овог ти па у ре ги о ну ју го и
сточ не Евро пе. У њој се мо гу кон зер ва тор ски и ре ста у ра тор ски об ра ди ти 
све вр сте пи са них спо ме ни ка кул ту ре на па пи ру и пер га мен ту, по чев од 
ру ко пи са, ста рих штам па них књи га, до ку ме на та, ли ков ног ма те ри ја ла, 
фо то гра фи ја, цр те жа, ма па и сл. Године 2008. у пот пу но сти је ре но ви ра
на и про ши ре на: фор ми ра не су хе миј ска ла бо ра то ри ја, сек ци ја за руч ну 
ре ста у ра ци ју, сек ци ја за ме ха ни зо ва ну ре ста у ра ци ју, сек ци је за мо кре 
по ступ ке у кон зер ва ци ји, сек ци ја за кон зер ва ци ју не књи жне гра ђе, про
сто ри ја за сте ри ли за ци ју и књи го ве зни ца. Пре ма За ко ну о ста рој и рет кој 
би бли о теч кој гра ђи из 2011. го ди не, кон зер ва тор ска ла бо ра то ри ја На
род не би бли о те ке Ср би је, уз ла бо ра то ри ју Би бли о те ке Ма ти це срп ске, 
је сте цен трал на ла бо ра то ри ја за кон зер ва ци ју и ре ста у ра ци ју ста ре и рет
ке би бли о теч ке гра ђе у Ре пу бли ци Ср би ји. Због то га, иако је њен основ ни 
за да так ста ра ње о фон ду НБС, она упо ре до кон зер ви ра и кул тур на до бра 
на пер га мен ту и па пи ру из дру гих уста но ва кул ту ре, ма хом би бли о те ка и 
му зе ја. Та ко ђе, кон зер ва то ри и ре ста у ра то ри НБС ак тив но шти те пер га
мент ну и па пир ну ба шти ну ма на сти ра Хи лан да ра.
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ФОН ДО ВИ
Це ло куп ни фонд На род не би бли о те ке Ср би је са др жи пре ко пет ми ли о
на је ди ни ца ра зно вр сне би бли о теч ке гра ђе и из во ра. Нај ве ћи део фон да 
сме штен је у под зем ном де поу Би бли о те ке, док се нај вред ни ја гра ђа чу ва 
у по себ ним сме штај ним је ди ни ца ма ко је обез бе ђу ју ве ћи сте пен за шти
те и дру ге по себ не усло ве чу ва ња. На род на би бли о те ка Ср би је је пу тем 
оба ве зног при мер ка до би ја ла пу бли ка ци је са те ри то ри је Ју го сла ви је од 
1918. до по чет ка де ве де се тих го ди на XX ве ка и оне чи не са став ни део 
оп штег фон да. 
Збир ка књи га са др жи пу бли ка ци је на срп ском и дру гим ју жно сло вен ским 
је зи ци ма штам па не на кон 1868. го ди не, као и књи ге на стра ним је зи ци ма 
штам па не по сле 1700. го ди не. Све књи ге ко је по се ду је НБС, а штам па не 
су пре на ве де них го ди на, на ла зе се у збир ка ма ста ре и рет ке књи ге и ћи
рил ских ру ко пи са.
Збир ка се риј ских пу бли ка ци ја са др жи фонд срп ске и ју го сло вен ске пе ри
о ди ке, као и фонд стра не пе ри о ди ке. У ци љу фи зич ке за шти те фон да, 
број не збир ке пе ри о ди ке су ми кро фил мо ва не и ди ги та ли зо ва не и да ју се 
на ко ри шће ње у чи та о ни ца ма НБС у елек трон ском фор ма ту.
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По себ ни фон до ви На род не би бли о те ке Ср би је об у хва та ју би бли о теч ку гра
ђу ко ја по свом фор ма ту, по ре клу и зна ча ју не при па да оп штем фон ду 
Би бли о те ке и по се ду је кул тур ну, исто риј ску, му зе о ло шку и на уч ну вред
ност. Чи не је сле де ћи фон до ви и збир ке: Збир ка мла ђих књи жев них ру
ко пи са и ар хи ва ли ја, Фонд ста ре, рет ке и ми ни ја тур не књи ге, Гра фич ка 
збир ка, Кар то граф ски фонд, Фонд фо то до ку ме на та, Збир ка му зи ка ли ја, 
аудио и ауди о ви зу ел не гра ђе, Фонд ле га та и би бли о те ка це ли на и Оста ле 
по себ не збир ке.

У Фонду легата и библиотека целина издвајају се, по значају, легати ет
нолога и академика Тихомира Ђорђевића (1868–1944), његових сестричи
на и етномузиколошкиња Љубице (1894–1974) и Данице (1898–1960) Јан
ковић,  затим легати академика Веселина Чајкановића (1881–1946), писца 
Милоша Црњанског (1893–1977), авангардног уметника и зенитисте Љу
бомира Мицића (1895–1971), историчара фотографије и фотографа Бра
нибора Дебељковића, сликарке Љубице Цуце Сокић (1914–2009). Међу 
легатима који су недавно обогатили посебне фондове Библиотеке налазе 
се легати театролога, редитеља и свестраног интелектуалца Јована Ћи
рилова (1931–2014) и рок музичара Милана Младеновића (1958–1994).

Оде ље ње по себ них фон до ва ко је се ста ра о овим збир ка ма пр ви пут је 
фор ми ра но 1947. го ди не као Оде ље ње по моћ них збир ки, а да на шњи на
зив но си од 1961. го ди не.

Стр. 37
Сабрана дела Вука 

Караџића, Просвета, 
Београд

Илустровани часопис 
Жена и свет, Београд, 

1925

Рукопис 
Стевана Сремца, 

Фонд рукописа
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Цртежи Љубомира 
Ивановића (18821945),  
Графичка збирка

Зграда Генералштаба 
у Београду, око 1965. 
године. Фотографија 
Бранибора 
Дебељковића
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Израда каријатида за 
Споменик незнаном 
јунаку на Авали. Из 
албума фотографија 
које сведоче о 
припреми материјала 
за изградњу, којкоји 
су официри Авалског 
одреда посветили 
краљу Александру I 
Карађорђевићу 1935. 
године

Горски вијенац, Петар 
Петровић Његош, Беч, 
1847. година

Откривање споменика 
кнезу Михаилу 
децембра 1882. године. 
Литографија, аутор 
Роберт Линхарт

Милица (18541881) 
и Анка (18551923) 
Нинковић, прве 
социјалисткиње у 
Србији. Разгледница 
је издање Удружења 
универзитетски 
образованих жена, 
Секција Београд
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Београдска 
крмчија, трећа 

четвртина 
XV века

Београдски 
паримејник, прва 

четвртина 
XIII века

Стр. 4647
Ивићево 

(овчарскокабларско) 
четворојеванђеље 

из 1570. године

АРХЕОГРАФСКО 
ОДЕЉЕЊЕ
Ар хе о граф ско оде ље ње На род не би бли о те ке Ср би је осно ва но је 1961. 
го ди не као по себ но оде ље ње Би бли о те ке ко је се ба ви на уч ним ар хе о
граф ским ра дом. Основ на де лат ност Оде ље ња је са ку пља ње, си сте мат ско 
по пи си ва ње и на уч ни опис ста рог ру ко пи сног и штам па ног на сле ђа. 
Збир ка ру ко пи сних и ста рих штам па них књи га са др жи сред њо ве ков не ћи
рил ске ру ко пи се на срп ском и дру гим ре дак ци ја ма ста ро сло вен ског је
зи ка, као и ста ре штам па не књи ге на ста ле у пе ри о ду од 1494. до 1638. 
го ди не. Са чу ва но је са мо 12 од 1.300 при ме ра ка ру ко пи сних књи га опљач
ка них и уни ште них у Пр вом и Дру гом свет ском ра ту, та ко да је са да шња 
Збир ка по че ла да се фор ми ра на кон 1941. го ди не. И по ред то га, она пред
ста вља ве о ма вред ну збир ку и ва жан из вор за про у ча ва ње ду хов ног и 
дру штве ног жи во та Ср ба од XI II до XIX ве ка. Са др жи би блиј ске тек сто ве, 
про по вед нич ку ли те ра ту ру, жи тиј на, апо криф на и де ла прав ноза кон ске 
и све тов не са др жи не, као и све вр сте ли тур гиј ских књи га. Од ћи рил ских 
ру ко пи сних књи га пи са них срп ском ре дак ци јом ста ро сло вен ског је зи ка 
из два ја ју се: Бе о град ски па ри меј ник (пр ва че твр ти на XI II ве ка), Брат ков 
ми неј (дру га че твр ти на XI II и пр ва по ло ви на IV ве ка), Збор ник срп ских жи
ти ја та ха Мар ка (на стао из ме ђу 1370. и 1375. го ди не), При зрен ски пре пис 
Ду ша но вог за ко ни ка (на стао из ме ђу 1525. и 1530. го ди не) и др. 
Збир ка ста ре штам па не књи ге ко ја је бро ја ла бли зу 230 при ме ра ка стра
да ла је у пот пу но сти у бом бар до ва њу Би бли о те ке 1941. го ди не. Да нас, 
Збир ка ста ре штам па не књи ге у НБС са др жи пре ко сто би бли о теч ких је ди
ни ца. У њој се чу ва ју нај ста ри је ћи рил ске књи ге ко је ујед но пред ста вља ју и 
је ди не ин ку на бу ле об ја вље не на ју жно сло вен ском про сто ру. То су из да ња 
из штам па ри је Ђур ђа Цр но је ви ћа, штам па на на Це ти њу од 1493. до 1496. 
го ди не. Нај ве ћи део Збир ке чи не књи ге об ја вље не у Ве не ци ји (књи ге Бо жи
да ра Ву ко ви ћа и ње го вих на ста вља ча), али и књи ге штам па не у гра до ви ма 
и ма на сти ри ма под осман ском вла шћу: Го ра жду, Ми ле ше ви, Гра ча ни ци, 
Бе о гра ду и Мрк ши ној цр кви.  

Ар хе о граф ско оде ље ње НБС рас по ла же и фо то те ком, са ве ли ким бро
јем фо то гра фи ја и ми кро фил мо ва ру ко пи са из до ма ћих и стра них збир ки, 
као и фи ли гра но ло шком збир ком, ко ја је нај бо га ти ја на Бал ка ну.



43



44



45



46

ИЗ ДА ВАЧ КА  
ДЕ ЛАТ НОСТ
Оде ље ње за из да ва штво На род не би бли о те ке Ср би је свој рад за сни ва на 
ви ше де це ниј ски про фи ли са ној из да вач кој прак си об ја вљи ва ња струч не 
ли те ра ту ре из обла сти би бли о те кар ства и на уч них, умет нич ких, фо то тип
ских и дру гих из да ња из обла сти кул тур ног на сле ђа. 

На род на би бли о те ка об ја вљу је два струч на и на уч на ча со пи са: Гла сник 
На род не би бли о те ке Ср би је и Ар хе о граф ске при ло ге. У еди ци ји струч не ли
те ра ту ре „Са вре ме на би бли о те ка“ об ја вљу ју се књи ге до ма ћих и стра них 
ауто ра из обла сти са вре ме ног би бли о те кар ства, као и упут ства, стан дар ди 
и при руч ни ци нео п ход ни за рад и обра зо ва ње би бли о те ка ра. Струч ним 
еди ци ја ма при па да ју и „Би бли о те ка По себ них фон до ва“, „Ар хе о граф ска 
би бли о те ка“, као и из да ња ка та ло га, би бли о гра фи ја, реч ни ка и во ди ча. 
Не ко ли ко еди ци ја са др же из да ња из књи жев но сти, кул тур не исто ри је и 
дру гих ху ма ни стич ких обла сти: „Жи ва про шлост“, „Ри зом“, „Те за“, „Би
бли о те ка За ду жби не Де сан ке Мак си мо вић“, „Еди ци ја по себ них из да ња“.
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Каталог изложбе 
Графички омнибус  
Љубомир Ивановић 
Михаило С. Петров 
Ђорђе Андрејевић 

Кун. Аутори изложбе: 
Љиљана Башић, Марија 

Богдановић и Славен 
Попара. НБС, 2016.

Трибина Македонски 
и српски роман 

на прелазу у нови 
миленијум, октобар 
2021, атријум НБС

Књижевни програм 
на Косанчићевом венцу. 

Мај, 2021.
Гост Душан Ковачевић

ПРО ГРА МИ  
ИЗ КУЛ ТУ РЕ
На род на би бли о те ка Ср би је ак тив но уче ству је у кре и ра њу кул тур ног жи
во та и ус по ста вља њу кул тур не ле ги ти ма ци је на шег дру штва. Ве ли ки број 
раз ли чи тих про гра ма, књи жев них три би на, из ло жби, кон це ра та, пре да ва
ња и се ми на ра чи ни На род ну би бли о те ку Ср би је пре по зна тљи вом у на ме
ри да по др жи и у јав ни про стор из не се ка ко тра ди ци о нал не и афир ми са не 
кул тур не са др жа је на ци о нал не вред но сти та ко и оне са вре ме не, у фор ми 
ди на мич ног ин тер кул ту рал ног ди ја ло га.

Године 2018. у Народној библиотеци Србије основан је Центар словен
ских култура, који има за циљ да афирмише важну спону међу словенским 
културама кроз културне програме, сусрете са писцима, тематске разгово
ре, изложбе и друге библиотечке и издавачке пројекте. Центар је основан 
под покровитељством Министарства културе и информисања Републи
ке Србије. Отварању је претходило потписивање Споразума о сарадњи 
Народне библиотеке Србије и Форума словенских култура, међународне 
организације са седиштем у Љубљани која окупља 13 држава са идејом 
очувања и представљања културних вредности словенских земаља.
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Музички програм 
у Народној 
библиотеци Србије

Изложба Кроз пустињу 
и прашуму: путопис 
Растка Петровића. 
Аутори: Јасмина 
Томашевић и Немања 
Калезић. НБС, 2020

Сувенири Народне 
библиотеке Србије – 
концепт и дизајн Нађа 
Стојковић Јовановић
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Разгледница 
из фонда Народне 

библиотеке Србије, 
око 1975. године

Архитекта 
Иво Куртовић 

(1930–1972)

Монографија о 
Народној библиотеци 
поводом отварања 6. 
априла 1973. године. 
На корицама и омоту 

налази се спомен 
плакета, рад вајара 

Небојше Митрића 
(1931–1989)

Стр. 56
Атријум Народне 

библиотеке Србије 
након реконструкције 

ентеријера 2011. године

ЗГРАДА 
НАРОДНЕ 
БИБЛИОТЕКЕ 
СРБИЈЕ
Одлука да се подигне прва наменски грађена зграда Народне библиотеке 
донета је 1954. године, поводом прославе 150 година од Првог српског 
устанка, чиме је истакнут историјски и национални значај овог подухва
та. Савет за културу Народне Републике Србије расписао је 1957. годи
не Општи, јавни и анонимни конкурс за подизање зграде Библиотеке на 
градској локацији Губеревац и прва награда додељена је идејном решењу 
чији су аутори били архитекте Иво Куртовић и Слободан Михаиловић. 
Међутим, 1960. године појавила се могућност да се изградња реализује 
на бољој локацији која представља географско средиште града, на југо
западном делу данашњег Светосавског платоа. Тадашњи управник Библи
отеке Чедомир Миндеровић прихватио је овај предлог, те је архитекта 
Иво Куртовић (1910–1972) израдио ново архитектонскоурбанистичко 
решење, прилагођено контексту и условима нове локације. Пре почетка 
изградње, током лета 1965. године, архитекта и група стручњака Народне 
библиотеке Србије обишли су библиотеке у Риму, Паризу, Бону и Стокхол
му, док је управник Миндеровић радио на прикупљању документације о 
организацији и начину рада значајних библиотека у Европи. 

Изградња је почела 20. октобра 1966. године, под покровитељством Со
цијалистичке Републике Србије, и завршена је 1972. године. Пресељење 
у нову зграду започето је у мају, док су читаонице отворене за кориснике 
29. новембра. У ликовној синтези при уређењу ентеријера и екстеријера 
учествовали су својим радовима сликар Петар Лубарда (1907–1974), који 
је тим поводом урадио слику „Први српски устанак”, и вајари Небојша 
Митрић (1931–1989) и Лидија Мишић (1932–2018). Митрић је израдио 
лого НБС и низ бронзаних рељефа знаменитих личности, док је Лидија 
Мишић ауторка бронзане скулптуре у атријуму Библиотеке. Зграда је 
свечано отворена 6. априла 1973. године, симболично на дан страдања 
Библиотеке 6. априла 1941. године.

Народна библиотека Србије последње је и најзрелије дело архитекте 
Иве Куртовића, једног од најзначајних архитеката социјалистичке Ју
гославије. Елементи који су истицали његов приступ и стил рада одликују 
на најбољи начин решење зграде Библиотеке: изванредна уклопљеност 
објекта у амбијент у коме се налази, као и вешт спој модерне архитектуре 
са елементима традиционалне куће. 

Структурално и ликовно, зграда је рашчлањена на две целине спојене 
везним делом: главни, покривен четвороводним кровом, у којем се на
лазе читаонице и складишни простор са подземним депоима, и други, 
издужени, намењен администрацији и библиотечкој обради материјала. 
Својом функционалношћу испунила је захтеве савремене библиотеке – 
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јасну одељеност основних целина и брз пут библиотечког материјала од 
складишног до корисничког дела. Зграда Народне библиотеке Србије 
проглашена је за културно добро и под заштитом је Завода за заштиту 
споменика културе Републике Србије.

Године 2011. успешно је завршена опсежна реконструкција корисничког 
дела зграде, према пројекту архитекте Зорана Радојичића. Интервенција 
је имала за циљ да обнови и унапреди инфраструктуру и донесе ново 
естетско решење ентеријера које ће задржати и истаћи основне елементе 
изворног архитектонског решења. Главни утисак компактности целине, 
прозрачности и ширине грађевине сачуван је и одражава дух и мисију 
Библиотеке – отвореност и доступност знања, слободну мисао.
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ЧИ ТА О НИ ЦЕ
Ко ри сни ци ма На род не би бли о те ке Ср би је на рас по ла га њу је 12 чи та о ни
ца: Цен трал на, Ре фе рент на, На уч на, Елек трон ска, Мул ти ме ди јал на, Му
зич ка, Кар то граф ска чи та о ни ца, за тим Чи та о ни ца пе ри о ди ке, Чи та о ни ца 
по себ них фон до ва, Чи та о ни ца Прав не би бли о те ке, Чи та о ни ца Цен тра за 
би бли о те кар ство и ин фор ма ци о не на у ке и Чи та о ни ца Цен тра за сле пе и 
сла бо ви де.  

Укуп ни ка па ци тет чи та о ни ца је 600 ко ри снич ких ме ста. Нај ве ћа је Цен
трал на чи та о ни ца у ко јој се на ла зи 281 ко ри снич ко ме сто. 
Цен тар за сле пе и сла бо ви де са чи та о ни цом пру жа би бли о теч ке и ин фор
ма ци о не услу ге ко ри сни ци ма са оште ће њем ви да. Рас по ла же са вре ме ном 
тех нич ком опре мом и об је ди ња ва све до са да за сту пље не би бли о теч ке 
услу ге за сле пе и сла бо ви де у Ср би ји. Ко ри шће ње гра ђе и услу га у Цен
тру је бес плат но. Ко ри сни ци ма је на рас по ла га њу збир ка од пре ко 5.000 
би бли о граф ских је ди ни ца на Бра је вом пи сму, као и број не елек трон ске 
ко пи је пу бли ка ци ја из те ку ће из да вач ке про дук ци је Ср би је.
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